

开车时打电话、乱丢垃圾、随意掉头……

这些行车陋习你有没有?

□晨报记者 渠稳 秦颖 见习记者 席适之 孙艳

核心提示

10月13日,在新区九州路和嵩山路交叉口附近,一辆丰田轿车在行驶时突然掉头,与一辆自南向北行驶的白色面包车相撞,造成两名驾驶员受伤。这位姓闫的丰田轿车司机事后后悔地对记者说,都是因为自己没有很好地遵守交通规则,才酿成了两车相撞的事故……

以司机闫师傅的话为契机,记者对我市司机存在的多项不规范交通违法行为进行了调查,希望提醒司机同志遵守交通规则,莫因交通违法酿成一场场人间悲剧。



开车时一心二用

10月16日,记者从新区清华园小区乘坐出租车到市政府门口,司机在开车时接了一个电话,随后便和对方开起了玩笑。只见他左手持电话,右手握方向盘,记者见状对乘车安全产生了极大怀疑。“师傅,麻烦你专心开车,不要边开车边打电话了,这样不安全。”记者对他说,可他依然拿着手机不停地说话,直到快到达目的地时才挂断了电话。

“放心吧,安全没啥问题。”这位司机满不在乎地对记者说,他是老司机,对新区的路况很熟。“司机还不允许在开车时吸烟呢,你看看哪个司机开车的时候不吸烟?”他认为记者有点大惊小怪。

记者在随后的采访中发现,司机开车时

打电话、抽烟等现象非常很普遍。“虽然知道开车时接电话有危险,但有电话打过来总不能不接吧,万一耽搁点啥事就不好了。”记者的一位朋友说。

对于司机开车时一心二用的情况,记者采访了市交巡警支队法规科的民警郭艳红。她告诉记者,驾校老师会明确交待,在开车的时候不允许接打电话,也不允许吸烟甚至吃口香糖,但是由于一些司机安全意识淡薄,把这些话都当成了耳边风。

“防患于未然的道理大家都懂,但是落实起来却有难度。”郭艳红说,根据交通法规,对于开车接打电话的司机,他们会对其处以100元的罚款并进行口头教育。

机动车上了非机动车道

15日16时左右,在107国道和黄河路交叉口附近,市民张文先非机动车道上边骑电动车一边打电话,一不留神和一辆逆向行驶的面包车相撞,张先生的头撞在了面包车车头上,头部破裂。“我骑车打电话固然不对,但是面包车怎么会跑到了非机动车道上,而且还是逆向行驶?”张先生说。

16日,在张先生出事的107国道和黄河路交叉口附近,记者看到,一些冒着浓烟的大型工程机械车辆竟然也在非机动车道上行驶。附近一家车行的销售人员告诉记者,他每天都可以看见机动车上非机动车的道。“这条路是107国道,每天来往的货车很多,一些大车司机把车停在了非机动车道上,再次上路时不好掉头,他们干脆就在非机动车道上逆向行驶一段后再驶入机动车道。”

随后,记者在兴鹤大街、华山路等路段均发现有机动车驶入了非机动车道,“现在的一些司机太缺德了,放着好端端的机动车道不走,非要走非机动车道。路面本来就不宽,机动车随意抢道,我们骑自行车的只好被迫上了机动车道,这就是恶性循环。”市民齐先生气愤地说。

郭艳红告诉记者,“按照《道路交通违章行为的处罚依据和标准》,行经交叉路口不按规定行车或停车,罚款30元,或处吊扣驾驶证2个月,扣2分。”

交警:“小动作”增加风险

“开车打手机、吸烟、不系安全带等是最常见的交通违法行为,新区很多起交通事故都是因为司机们的不良行车习惯造成的。”郭艳红告诉记者。

“一心二用,驾车者的反应会变得迟钝,严重影响其判断车辆和前方事物的距离,一旦出现险情,很难及时发现和紧急处理。此外,大多打手机的司机为了自身安全,电话一旦接通便放慢车速行驶,易造成道路拥堵。”另外,有不少司机不注意保持安全车距,如果前面的汽车遇到突发情况猛刹车,后面的车主很难迅速反应过来。“不要小看这一点儿距离,它经常会让你免受一次追尾之苦。为了自己和他人的安全,希望司机能养成好的行车习惯。”郭艳红说。



10月17日,一辆轿车在九州路非机动车道上逆行。晨报记者 赵永强 摄

开车不系安全带

考驾照的时候,驾校的老师都会反复叮嘱考生,上车之后第一件事就是系好安全带,在不系安全带的情况下禁止上路。16日,记者暗访了10位司机,却发现没有一位司机在开车时系安全带。面对记者的质疑,一位司机说,开车时系安全带不舒服,“系不系安全带有啥区别?就算系了,出了事故还不是一样受伤?”

暗访中,这10位司机中有两位司机声称安全带坏了,其余8位司机告诉记者,如果没有交警检查,他们是压根儿不会系的。“在新区行驶,系安全带的效果不大,就是个摆设,还妨碍开车时身体的自由度。”一位司机告诉记者,最开始学开车时他每次都会系上安全

带,但是后来发现老司机中根本就没有人这样做,慢慢地他也不系了。

市交巡警支队民警王东翔告诉记者,开车时系安全带是非常有必要的,车辆发生碰撞时,巨大的惯性会使车内乘员与方向盘、挡风玻璃等发生碰撞,安全带将人束缚在座位上,可以起到缓冲作用,最大程度地降低对乘员的伤害程度。

其实,现在不少私家车都带有安全带提醒系统,如果司机开车时不系安全带,提醒系统就会“滴滴滴”一直响。

记者在采访中却发现,即使车辆带有提醒系统,也有一些司机置提醒声于不顾,不愿意系上安全带。

随意向车外丢弃废物

“昨天遇见的那个司机太可恶了,开车的时候朝车外乱扔烟头,一下子扔到了我的菜篮子里,多气人呀。”家住鹤鸣花园的刘女士向记者反映。10月16日,记者对新世纪广场附近、107国道附近、兴鹤大街等路段进行了暗访,发现司机往外乱扔废物的情况确实存在。

早上7时左右,记者来到了新世纪广场西区附近的路段,看见一辆尾号为183的红色雪佛兰轿车正在行驶,突然有人从窗口扔出半杯豆浆,“啪”的一声掉在路上,溅了一

地,“清扫马路的时候老看见司机往外扔垃圾。”在新世纪广场附近清扫垃圾的环卫工人蔡阿姨对记者说。

记者在107国道附近看到,不少司机随意往车窗外扔废物,整个107国道两旁到处可见丢弃的垃圾。“前两天一个大车司机扔垃圾的时候带出来一个小扳手,砸着了一位中年男子,附近的人当时就把这个司机从车上拽了下来。”附近卖水果的一个商贩对记者说。

对此,郭艳红告诉记者,《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定:驾驶机动车不得向道路上抛撒物品,违反规定者将被处以20元到200元的罚款。“随意向车外扔垃圾不仅破坏市容环境,同时还容易遮挡司机视线,分散司机注意力,也会对前后车辆的行驶造成干扰,带来安全隐患,希望司机同志能自觉遵守相关法律法规。”郭艳红告诉记者。



随意掉头 马路中间想停就停

记者在采访中发现,随意掉头、停车时不看后视镜等行为也是大部分司机最为反感的行径之一。

司机李师傅告诉记者,有一次他开车快到变道线时,前面的一辆车忽然掉头,幸亏他没有跟得太紧也没有超车的打算,不然很可能发生碰撞。

记者在新区街头发现,在一些装有摄像头的主要路口,不少司机还能严格遵守交通规则,但在一些比较偏僻的地方,只要没有交警执勤,确实有随意掉头的情况。上午11时许,记者打车来到黎阳路与衡山路交叉口附近时,正巧看到一辆车完全不顾两边的过往车辆在马路正中间掉头。

在人民医院对面等爱人的张先生有着近10年的驾龄,他告诉记者,自己前段时间发生了一个追尾事件,起因就是前面的司机突然停车导致的,尽管对方负全责,但也让他心惊不已。“我爱人那时已经怀孕8个月了,当时我刚把送她到医院自己出来转转,幸亏当时她不在车上,想想真是后怕。现在我开车时都会格外注意和前面的车保持距离。”

假日旅行社特价线路

万仙山、郭亮村一日游:115元(限100名)原价158元(活动时间限10月22日、23日)
黑龙潭、紫团山一日游:136元+36元=两人游(限100名)(活动时间限10月22日、23日)
凤凰山、潞王陵一日游:56元(送新乡海产皮草城门票):
(每周二、四、六、日发)
关山一日游:138元(天天发)
苏州、杭州、上海+水乡二日游:498元(每周五发)
北京故宫、长城、颐和园、鸟巢、水立方二日游标准团:398元(周二、周五发)
总部电话:2686540、2691661、13839222230
总部地址:长凤路中段鹤壁饭店对面原粮食局办公楼二楼
新区电话:3367035、3333650、13569648975
新区地址:华山路中段(市国税局东墙外侧面房)

乘假日夕阳红专列 送5升油或拉杆包(限前25名)

夕阳红专列:专人送站,一票往返,有随团医生,在安阳上下车。
11月7日海南海口、兴隆、三亚+桂林漓江+长沙韶山、橘子洲头10日游:1780元起
11月7日长沙韶山、南宁北海、德天跨国大瀑布巴马长寿专列养生10日游:2380元起
桂林、阳朔、韶山精华六日游:690元(每周五发)
华东五市+水乡+园林古镇休闲六日游(送中山陵门票):450元(每周五发)
宜昌三峡人家、大坝精华三日游:688元(每周五发)
总部电话:2686540、13839222230、2691661
总部地址:长凤路中段鹤壁饭店对面原粮食局办公楼二楼
电话:3367035、3333650、13569648975
新区地址:华山路中段(市国税局东墙外侧面房)